征稿邮箱:whwb2025@163.com

凝聚银发力量创新为老服务

东西湖区金银湖街道碧海社区党委书记 薛晖

【案例背景】

在风景秀丽的金银湖畔,有 一个成立于2007年的碧海社 区。随着社会老龄化趋势加剧, 社区60岁以上老年人已达1333 人,其中困难老人39人。买菜 难、吃饭难、孤独感强……这些萦 绕在老年群体心头的"银发难 题",成为社区治理中棘手的民生 痛点。

【治理办法】

面对庞大的服务需求与仅有 16 名社区工作人员的现实困境, 如何破局? 碧海社区党委将目光 投向社区内部,坚持党建引领,依 托"碧海银辉"工作法,成功探索 出一条以志愿服务凝聚"银发力 量"来撬动基层治理现代化的新 路径。

银发聚力 筑牢志愿服务堡垒

社区的活力,源于群众的广 泛参与;治理的根基,在于组织的 有效凝聚。

2021年4月,在社区党委的 积极支持和引导下,退役军人、党 员刘天顺挺身而出,牵头成立"天 顺老兵志愿服务团"。这支最初 仅由20余名退伍老兵组成的队 伍,如同一颗火种,迅速点燃了社 区居民的参与热情。如今,它已 发展成为一支拥有1120余名成 员的多元化、跨年龄段的庞大志 愿团队,形成"老中青"三代接力、 全民参与的生动治理局面。为确 保志愿服务规范、高效、可持续, 社区党委指导团队构建了"团长 -副团长-9个专业服务队+办 公室"的标准化组织架构。

社区将"志愿者之家"作为志 愿者团队的常驻办公地,并打造 "贝壳空间"(小区党群驿站)作为 志愿服务前沿阵地,集学习交流、 便民服务、文化娱乐、红色教育、 养老互助等多功能于一体。通过 建立"每周例会、每月培训、季度 考评"的运行机制,推动志愿服务 从初期的"热情驱动"逐步走向 "制度化、专业化、可持续"的健康 发展轨道。

银龄善治 创新志愿服务模式

针对独居、空巢、困难老人面 临的实际困境,志愿服务团队没 有停留在简单的慰问层面,而是 深入调研,还推出了系统化的



志愿者开展文艺入户活动,陪伴高龄老人。



志愿者在绿色驿站整理绿植。

"3654"为老服务工作法: "3"大 核心:聚焦精神安慰、生活照顾、 健康指导三大核心需求;"6"项关 怀:通过上门慰问、文艺入户、生 日陪伴、节日联欢、心理疏导、开 办"大学堂"等方式,给予老人持 续的情感关怀;"5"项基础服务: 提供免费理发、助餐送餐、家政协 助、代购代办、应急响应等实实在 在的生活帮扶;"4"项健康管理: 通过建立健康档案,宣传健康知 识,指导康复训练,以及社区、家 庭、医院、社工、志愿者"五方联 动"照护机制,守护老人健康。

每月"9日为老服务日""12 日安全卫生巡查日""15日义务 理发日",每周"一邻里共读日" "四儿童关爱日""六小螺号朗读 班"……活动常态化开展,服务精 准送达。社区志愿服务团队全年 开展活动达416场。

依托社区"方桌论坛",志愿

社区供图

者们带头参与居民议事,共谋社 区发展。通过共商共建,成功招 募"社区合伙人"。社区打造了 "碧海社区·勿忘我"助餐服务站, 形成"社区搭台、企业供餐、志愿 者送餐"的三方协作模式,让热乎 的饭菜准时送达行动不便的老人

社区与农投公司共建,精准 对接菜农与居民(尤其老人),组 织志愿者定点直销,打通了低价 高质蔬果从"田间到餐桌"的"最 后一公里"。

银辉闪耀 打造区域公益品牌

从一个老兵的善念发起,到 一支千人队伍的浩荡集结;从一 项为民服务的朴素尝试,到一套 可复制、可推广的社区治理模 式。志愿服务团队在社区已茁壮 成长,已成为具有广泛区域影响 社区供图

力的公益品牌。

如今,社区已有1000余名居 民从"服务对象"转变为"治理参 与者",实现了角色的根本性转 变。"应急救援有老兵突击队、青 少年成长有培根护苗队、环境美 化有绿色先锋队、邻里调解有老 兵智囊团"的专业化服务矩阵已 然形成,实现了志愿服务从"碎片 化"到"体系化"、从"个别典型"到 "群体示范"的质的飞跃。

随着志愿服务团队影响力的 持续扩大,荣誉接踵而至:2022 年荣获武汉市"英雄城市·先锋有 我"先进志愿服务团队,2023年 荣获武汉市最佳志愿服务组织。 今年初,更被国家退役军人事务 部选定为"戎耀家园·暖心邻里" 全国志愿服务项目实施单位。

【成效与启示】

碧海社区的生动实践证明: 基层治理是需要汇聚民智、凝聚 民力的"众志成城";它也不是一 场"短期突击",而是一项需要久 久为功的系统工程。退役军人、 党员等"银发力量"是社区中蕴含 的宝贵治理资源,他们政治素质 高、组织纪律强、群众基础好、服 务意愿浓,是推动居民自治、深化 社区共治不可或缺的重要支撑。

碧海银辉映初心,志愿红心 照万家。这抹鲜艳的"志愿红", 是无私奉献的颜色,是邻里守望 的温暖底色,更是新时代中国基 层治理体系中最动人、最富生机 活力的风景。

通讯员郑颖 王梅葵